

# 石化期货与原油背道而驰 LLDPE 放量大涨

◎本报记者 叶苗

虽然原油价格近期快速回调,但国内石化期货品种似乎并没有理会。昨日,LLDPE、PVC、PTA三大石化品种联袂上涨,其中以 LLDPE 的走势最为显眼,资金增仓超过 1.5 万手。业内人士表示,LLDPE 等石化品种上涨有两大原因,一是以浙江游资为代表的主力资金近期大量入场,对市场影响较大;二是库存较低,一些品种也会面临夏季停产检修等因素,而需求也有一定程度地增长。未来石化品种可能会重心上移,但由于需求明显不如去年,后市上行压力较大。不过也有专家质疑,这波上涨中,LLDPE、PVC 期货的价格存在被高估的可能。

## LLDPE放量引领石化品种大涨

昨日的 LLDPE 在成交量和持仓量都呈现火爆增加,主力合约 L0909 开盘 10175 元,最高 10430 元,最低 10150 元,收盘 10345 元,较上一个交易日上涨 280 元,这一价格也是 LLDPE 近期以来的新高,成交量增 38.4 万手至 64.9 万手,持仓量增 12080 手至 11.7 万手。该品种总持仓从 12.5 万手增至 14 万手,成交量翻番。

受 LLDPE 的带动,PVC 和 PTA 也出现上涨。PTA909 开于 6978 元,最终收于 7048 元,上涨 72 元,日内最高至 7072 元,最低至 6976 元,总成交 378952 手,持仓量为 162216 手,较上一交易日增加 6390 手。PVC

期货小幅收涨,主力合约 V909 以 6850 元开盘,尾盘报收于 6870 元,比前一交易日结算价上涨 35 点,成交有所放大,全天成交 8.8 万手,比前一交易日增加 2.8 万手,持仓 4.05 万手,日增仓 110 手。

业内人士表示,石化品种的上涨跟资金的大举介入不无关系。从 LLDPE 持仓排名上看,浙系资金的增仓举动比较明显。909 合约的多空持仓第一均为浙江永安,多单方面,昨天一天就增仓了 3203 手至 7046 手,空单方面也增持了 881 手至 3128 手。由此可见,浙系资金在 LLDPE 上是相当活跃的。另外,在 PVC909 合约上,大量浙系席位占据多空排行前列;PTA909 上,多方第一、第三位均为浙系席位,空方前三被浙系囊括。

这些浙江系资金集中在前几名,对市场影响也比较大。”大陆期货分析师徐超说。

另外,现货因素也对石化产品有一些利好,比如 LLDPE 近期库存较低,到了夏天又有一些厂商要停产检修,导致供应趋紧。PVC 则是因为近来房地产开工率提高,下游需求看好;PTA 也有现货紧张的因素。

## 石化期货价格是否存在高估?

现在 LLDPE 的价格是有点高估了,”永安期货分析师刘文旺表示,



LLDPE 最近走得很强,首先是因为炒作海外乙烯单体紧张,上游原料价格在涨,但国内绝大部分工厂就是一体化生产,上游材料直接就是原油,因此目前 LLDPE 的定价是过高的。”

刘文旺表示,相比起来,PVC 的价格没有高估。目前山西在煤炭上减产不少,优质煤供不应求可能会趁于上涨,但对 PVC 是有利的。

徐超认为,石化品种的后市还是要关注国外市场的走向。昨日 LLDPE

时,最近需求是在变好,比如国家对白色家电的补贴,使得一些家电生产商的订单超过预期,库存也已大量消费,价格走高是可以理解的。但 LLDPE 只是用于薄膜、包装膜的生产,不应该涨这么多。”刘文旺说,另外,PTA 的库存一直比较低,现货紧张,但这应该反应在现货月上,909 合约的上涨则显得有点高估。”

刘文旺表示,相比起来,PVC 的价格没有高估。目前山西在煤炭上减产不少,优质煤供不应求可能会趁于上涨,但对 PVC 是有利的。

徐超认为,石化品种的后市还是要关注国外市场的走向。昨日 LLDPE

的突破迹象比较明显,有重心上移的趋势,但单边上涨的可能性较小,因为目前的市场需求跟去年同期相比还是大大减少了,因此究竟能在多大程度上支撑价格还不好说。另外,PTA 的压力比 LLDPE 要更高。

## 为何石化期货与原油背道而驰?

截至记者发稿,美国电子盘原油报价已经跌至 63 美元。近期原油正在大幅回调,作为下游产品的石化品种却在走好。石化产品和原油的相关性不是特别强,”徐超表示,PTA 在 5、6 月份时候一直比较平淡,但原油

在那段时间里涨幅很大。原油价格反映在石化产品上的比例是很小的,而且这次原油回调的比例也不算很大。”

刘文旺认为,从各个石化品种的特性上看,不跟着原油走也是很正常的。以 PVC 为例,在国内 PVC 主要是用电石法生产,其上游产品绝大部分来自煤炭,因此往往“不理会”原油走势。LLDPE 的产供需是不对称的,中石化、中石油的价格策略对其影响更大。只有 PTA 略有不同,国内预期的装置投产顺利的话,意味着 PTA 价格将跟随汽油走势,届时 PTA 跟原油的关联会很高。”刘文旺说。

# 3273吨:上期所交割库首现螺纹钢库存

## 引发钢材期货标准仓单质押业务猜想

◎本报记者 钱晓涵

苦候三个多月,上海期货交易所十二个钢材期货交割仓库终于迎来了自己的第一笔业务。昨天,上期所公布的仓单日报显示,江苏惠龙港成为生成首笔螺纹钢注册仓单的交割库点,仓单数量为 3273 吨。

根据交易所规则,持有标准仓单的现货企业可以通过办理仓单质押业务的方式进行融资。业内人士表示,中国拥有庞大的钢材现货市场,以螺纹钢、线材期货上市为契机,未来标准仓单质押业务的空间可能相当广阔。

## 七月入库九月交割

钢材期货合约 3 月下旬就已挂

牌,直到 7 月上旬才出现首笔库存,市场人士认为,这并不意外。螺纹钢、线材期货的首个合约 0909 将于今年 9 月进入交割程序,但用于交割钢材的每批商品有效期限应在生产日起后的 90 天之内。因此,理论上必须是 6 月下旬之后生产的钢材,有效期才能覆盖到 9 月合约的最后交割日。若考虑到运输、入库等因素,首批钢材期货仓单生成的实际时间肯定要比理论日期推迟数日,所以,7 月上旬出现首笔钢材库存自然也在情理之中。国泰君安期货经纪公司钢材期货研究中心主任瞿旭认为,上期所生成螺纹钢仓单的时间与市场预期基本符合。

根据钢材期货交割规则,用于交割的钢材应在生产日起的 30 天内入指定交割仓库方可制作仓单。据悉,首批入库的交货单位都注意到了这一点,生产企业为每一仓单(300 吨)的钢材都出具了质量证明书。业内人士分析,这说明相关生产企业已经按照具体要求针对入库环节作出了相应调整,以便标准仓单的顺利生成。

## 商业银行紧盯标准仓单质押

事实上,区区 3 千多吨库存,相对于整个钢材期货市场而言实在是毫不足道。截至目前,上期所螺纹钢期货的总持仓高达 46 万手(合约 460 万吨)。但对于部分商业银行而言,三千余吨库存的出现等于开启了

钢材期货标准仓单质押业务的大门。

我们观察钢材期货这个市场已经很久了。”光大银行郑州分行信贷中心主任张一帆告诉记者,全国钢材现货市场规模巨大,一旦期货标准仓单质押市场做大,商业银行有望从中分得一杯羹”。

据了解,标准仓单是由期货交易所统一制定的,指定交割仓库在完成入库商品验收、确认合格后签发给货主,并在交易所注册、可在交易所流通的实物提货凭证;而标准仓单质押授信是指授信申请人以标准仓单出质,向期货交易所或商业银行申请短期融资的一种授信方式。

值得一提的是,期货交易所标准仓单质押所融资金只能用来充抵期货交易保证金,但向商业银行申请的

质押借款则可用于企业自身正常的生产经营周转(不得用于股票、期货投机)。

张一帆表示,这个市场的前景广阔,相信商业银行会积极参与。但有一个问题是,用于交割的钢材现货有效期仅有 90 天,这就意味着企业使用质押贷款的时间可能会非常短。刨去入库检测、银行走流程的等候时间,掐头去尾一算,企业真正可使用仓单质押贷款的时间其实没几天。”

如果只是短期融资,张一帆认为市场空间有限。但生产企业若每月固定安排一些现货入库,做这项业务还是很有“赚头”的。毕竟质押出的资金不仅可以补充企业的流动资金,也可以用于收购现货。”

# 广东停止公示“期货手续费收入排行榜”

## 7 月起榜单变更为“净资产收益率”

◎本报记者 钱晓涵

记者近日从广东证券期货业协会获悉,广东省辖区持续公示两年之久的“期货手续费收入排行榜”自今年 7 月起不再对外披露,取而代之的是广东“期货净资产收益率排行榜”。据了解,广东辖区期货公司(含营业部)今后仍须按月上报手续费收入,但这数据将作为行业内部信息仅供会会员单位参考。

## 手续费收入“内部掌握”

据了解,广东资本市场网(<http://www.gcdm.org.cn/Default.shtml>)是国內个别按月度披露期货公司、营业部手续费收入的官方网站。在广东证

券期货业协会的全力支持下,近年来广东期货行业透明度较高,在国内备受好评。

但就在 6 月底,广东证券期货业协会向各家期货会员单位下发《关于增加期货经营机构会员报送净资产收益率等数据的通知》,称“期货成交排行榜”数据自发布以来,为协会了解会员经营信息情况及会员了解市场份额情况起到了积极的作用。为全面反映期货经营机构经营成果,经研究决定,广东资本市场网期货会员数据报送中增加“净资产收益率”和“利润总额”两种数据的报送。

此后,广东资本市场网首页“期货手续费收入排行榜”栏目将变更为“期货净资产收益率排行榜”较净资产收益率从高到低排序);期货会员报送的其他数据如“手续费收入”、“成交量”等不再在首页排行榜显示,但会员登录后可以查看。

市场人士表示,看不到期货公司手续费收入排名虽有些遗憾,但也无可理解,毕竟国内公开这项数据的期货行业协会少之又少。

## 新榜单关注净资产收益

广东证券期货业协会秘书长金国燕在接受本报记者采访时表示,更改公示榜单,是为了更加全面地反映辖区内期货公司的经营状况。

对于期货公司而言,手续费收入多寡仅仅是体现其经营能力强弱的一项指标。”金国燕表示,这项指

标的优点是一目了然,投资者可以非常直观地看到辖区内期货公司的排名;但缺点同样明显,那就是期货公司手续费收入中可能存在一定的水分”。

期货公司手续费收入中或多或少都含有居间人创造的部分,而这部份佣金收入最终是要从公司返还出去的。”期货居间人并不是期货公司雇用的员工,是指为投资者或期货公司介绍订约或提供订约机会的个人或法人。居间人“牵线”客户生成的佣金收入,一般由期货公司与居间人按约定比例分享。

金国燕表示,期货公司的居间人团队若过于庞大,固然能够创造较高的手续费收入,但其中的绝大部分都要返还给居间人,期货公司的实际收

入可能并不高,但却很有可能在手续费收入排行榜中占据比较靠前的位置。此外,期货居间人还存在法律定位模糊、恶性竞争等问题。

正是基于上述考虑,广东证券期货业协会决定自 7 月起暂停在其官方网站上公示“期货手续费收入排行榜”,改为公示“期货净资产收益率排行榜”。业内人士认为,与简单的手续费收入相比,净资产收益率确实更能衡量一家期货公司的经营状况。

金国燕表示,协会希望通过这样的转变,更贴切地反映辖区内期货公司的经营状况,鼓励期货公司在自身业务团队建设、内部管理上下工夫,而不是依靠居间人队伍盲目追求“虚高”排位。

## 上海期货交易所行情日报(7月6日)

品种	交割月	开盘价	最高价	最低价	收盘价	成交量	成交金额	持仓量
铜	2010年1月	63490	63500	63460	63460	10514	404240	1000
铝	2010年1月	134490	134500	134260	134260	10514	404240	1000
锌	2010年1月	134410	134510	134260	134260	10514	404240	1000
镍	2010年1月	134410	134510	134260	134260	10514	404240	1000
锡	2010年1月	134410	134510	134260	134260	10514	404240	1000
铅	2010年1月	134410	134510	134260	134260	10514	404240	1000
胶	2010年1月	134410	134510	134260	134260	10514	404240	1000
沪金	2010年1月	200910	200910	200890	200890	10514	404240	1000
沪银	2010年1月	600910	600910	600890	600890	10514	404240	1000
豆粕	2010年1月	300910	300910	300890	300890	10514	404240	1000
豆油	2010年1月	300910	300910	300890	300890	10514	404240	1000
菜粕	2010年1月	300910	300910	300890	300890	10514	404240	1000
菜油	2010年1月	300910	300910	300890	300890	10514	404240	1000
豆粕	2010年1月	300910	300910	300890	300890	10514	404240	1000
豆油	2010年1月	300910	300910	300890	300890	10514	404240	1000
菜粕	2010年1月	300910	300910	300890	300890	10514	404240	1000
菜油	2010年1月	300910	300910	300890	300890	10514	404240	1000
豆粕	2010年1月	300910	300910	300890	300890	10514	404240	1000
豆油	2010年1月	300910	300910	300890	300890	10514	404240	1000
菜粕	2010年1月	300910	300910	300890	300890	10514	404240	1000
菜油	2010年1月	300910	300910	300890	300890	10514	404240	1000
豆粕	2010年1月	300910	300910	300890	300890	10514	404240	1000
豆油	2010年1月	300910	300910	300890				